

*Бур лун, «Пермистика» симпозиумлӧн участниккез!
Меным долыт адззыны тӱянӧс Парма му вылын.*

*Добрый день, уважаемые участники симпозиума «Пермистика»!
Рад приветствовать вас на гостеприимной земле Пармы.*

В Коми-Пермяцком округе мы встречаем участников авторитетного научного форума во второй раз. И это не случайно: здесь проживает более 63 тысяч представителей одного из пермских народов – коми-пермяков. Это 54,2% от населения Коми-Пермяцкого округа и 2/3 от численного состава коми-пермяков, проживающих на территории России (94 456 человек). Из 31,5 тысяч коми-пермяков, проживающих за пределами округа, 18 тысяч проживают в других районах Пермского края, а более 13 тысяч – в других субъектах федерации. Самые большие диаспоры коми-пермяков – в Ханты-Мансийском автономном округе, Свердловской и Ростовской областях (в каждом субъекте – более 1000 чел.), а самые активные – в Республике Коми и Москве, где имеются национально-культурные организации коми-пермяков.

По результатам переписи 2010 года, коми-пермяцким языком владеют 63106 человек, в т.ч. 58 693 коми-пермяка (62,1% от общего числа коми-пермяков).

К сожалению, приведённые цифры свидетельствуют о значительном уменьшении численности коми-пермяков в межпереписной период (почти на четверть – со 125,2 тыс. чел. до 94,5 тыс. чел.), полуторакратном снижении количества владеющих коми-пермяцким языком (с 94,3 тыс. чел. до 63,1 тыс. чел.) и существенном снижении доли коми-пермяков, владеющих коми-пермяцким языком (с 70% до 62,1%).

Перепись 2010 года дала ответ ещё на один «языковой» вопрос: какой язык вы считаете родным. Коми-пермяцкий язык назвали родным 57 782 чел., в т.ч. 56 817 коми-пермяков (60,2%). Самая высокая доля коми-пермяков, назвавших коми-пермяцкий язык родным – в сельских районах Коми-Пермяцкого округа (в Кудымкарском (87,9%), Кочёвском и Косинском районах – более 84%). К сожалению, в столице округа этот показатель составляет всего 47,1%. Такая же ситуация характерна для территорий, расположенных за пределами округа: коми-пермяцкий язык назвали родным менее половины проживающих в них коми-пермяков (для примера: Пермь – 37,7%; Березники – 26%).

Однако, здесь следует учесть, что перепись 2010 года не предусматривала возможность назвать в качестве родных 2 и более языка. Если бы такая возможность была, цифры были бы немного другими, поскольку практически все коми-пермяки, равно как и удмурты, коми, да и представители других народов России – билингвы. Поэтому более корректным представляется спрашивать не о родном языке, а о родных языках. Такой опрос в свое время (в 2012 году) по заказу нашего Министерства в округе был проведён.

На вопрос «Какой язык (языки) Вы считаете родным» коми-пермяки ответили так: коми-пермяцкий – 254 чел. из 343, принявших участие в опросе (74,1% от числа опрошенных коми-пермяков), в том числе 227 (66,2%) – единственный родной, 27 (7,9%) – наряду с русским языком. 89 коми-пермяков (25,9%) считают единственным родным языком русский язык. Ответы респондентов значительно отличаются в зависимости от возраста и места жительства. Так, коми-пермяцкий язык признали родным менее 60% респондентов-коми-пермяков из Кудымкара и Гайнского района. В Кудымкарском районе этот показатель составил около 90%. Среди коми-пермяков старшего поколения (свыше 55 лет) коми-пермяцкий язык родным считают 80% опрошенных. В средней возрастной категории (36–55 лет) этот показатель составляет 78,1%, а среди молодежи – всего 64,9%, причем молодежь гораздо чаще называет родными 2 языка.

В условиях двуязычия нам необходимо активизировать работу по развитию родных языков, формированию положительной мотивации их изучения.

Для выполнения этих задач в Российской Федерации создана вся необходимая правовая база. Статья 26 основного закона нашего государства гласит, что «каждый имеет право на пользование родным языком, на свободный выбор языка общения, воспитания, обучения и творчества». Данная конституционная норма находит развитие в законах «О языках народов Российской Федерации», «Об образовании в Российской Федерации» и других важнейших нормативно-правовых актах. Стратегия государственной национальной политики, утверждённая указом Президента Российской Федерации от 19.12.2012 №1666, отнесла «сохранение и развитие культур и языков народов Российской Федерации» к основным направлениям государственной национальной политики. Этим же документом «обеспечение оптимальных условий для сохранения и

развития языков народов России» определено одним из приоритетных направлений государственной национальной политики.

В целях исполнения норм федерального законодательства в каждом субъекте Российской Федерации приняты и действуют свои механизмы поддержки родных языков. В Пермском крае на решение этой задачи направлена государственная программа «Общество и власть» (подпрограмма «Реализация государственной национальной политики в Пермском крае»). В её рамках финансируются научные исследования и проводятся научные форумы, в том числе сегодняшний симпозиум. Реализован проект «Новый коми-пермяцкий учебник», позволивший полностью обеспечить школы округа учебниками на коми-пермяцком языке. Однако время не стоит на месте, обновляются образовательные стандарты, поэтому совершенствование учебно-методических комплексов происходит постоянно. В настоящее время, например, завершается работа по обновлению линии учебников коми-пермяцкого языка в средних классах. В рамках программы «Общество и власть» в солидных объемах издаётся художественная литература на коми-пермяцком языке, в том числе издано 11 книжек серии «Книжки-малышки», первая трёхмерная книжка на коми-пермяцком языке «Тошиндой-тош», 11 томов серии «Коми-пермяцкая классика». Реализованы проекты «Петас» и «Бьдмас», в рамках которых детские сады получили 11 пособий на коми-пермяцком языке. Формированию интереса к языку способствуют детские творческие и интеллектуальные конкурсы, фестиваль КВН на коми-пермяцком языке «Пуксы да ваксы» и другие мероприятия.

Важной вехой привлечения внимания к коми-пермяцкому языку стал указ губернатора Пермского края от 12.02.2010 №12, объявивший 17 февраля Днём коми-пермяцкого языка. Ежегодно этот праздник широко отмечается на всей территории Пермского края. Проводимые к этому Дню творческие встречи, флэш-мобы, интернет-акции с каждым годом привлекают всё большее количество участников.

В последние 2 года росту числа участников способствует Всеобщий диктант по коми-пермяцкому языку, проводимый по всей стране в День коми-пермяцкого языка. В первый же раз, 17 февраля 2017 года, в Коми-Пермяцком округе, Перми, Сыктывкаре, Москве диктант написали более 500 человек. В 2018 году число участников оказалось еще больше – 640. Нас активно поддержали коми-пермяки, проживающие за пределами округа в городах и районах Пермского края. Поскольку идея

оказалась очень востребованной, диктант по коми-пермяцкому языку мы намерены проводить и в дальнейшем.

Благодаря предпринимаемым мерам, в Пермском крае, в целом, и в Коми-Пермяцком округе, в частности, фиксируется стабильно высокий уровень удовлетворённости граждан имеющимися возможностями реализации своих этнокультурных потребностей. В последние годы этот показатель составляет 87%. Для сравнения: в первом опросе, проводившемся в 2008 году, имеющимися возможностями реализации этнокультурных потребностей были удовлетворены около 77% респондентов.

Нам удаётся сохранить довольно высокий процент детей, изучающих коми-пермяцкий язык в школах. В 2010–2011 учебном году этот показатель составил всего 17,8%; в 2017–2018 учебном году – 22,8%; в этом учебном году – 24,8% (по предварительным данным).

Чтобы удержать эти позиции, необходимо наращивать усилия по работе с семьёй, которая зачастую перестаёт быть транслятором языковых традиций. Во многих семьях, даже в тех, где оба родителя коми-пермяки, единственным языком воспитания детей и межпоколенческого общения является русский язык. Думаю, это не только наша проблема. Нам надо вместе найти действенные механизмы возвращения родных языков в семью, поскольку именно от этого во многом зависит дальнейшее функционирование наших языков. В этом поиске, на мой взгляд, учёные могут и должны сыграть очень важную роль.

Желаю очередному симпозиуму «Пермистика» успешной работы, а всем его участникам – неустанного научного поиска и новых открытий.

*В. В. Рычков,
Глава Коми-Пермяцкого округа –
министр Пермского края*